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Basarab Constantin

Cronica Cercetărilor Arheologice 
din România - 2016

Sub	 egida	Ministerului	 Culturii	 și	 a	Muzeului	 Județean	Gorj	 ”Al.	 Ștefulescu”,	
Institutul	 Național	 al	 Patrimoniului	 a	 editat,	 recent,	 volumul	 ”Cronica	 Cercetărilor	
Arheologice	din	România	-	2016”,	aferent	campaniei	din	anul	precedent.	Coordonat	de	
conf.	 dr.	 Ioan	Opriș,	 prof.	 dr.	Zeno	Karl	 Pinter	 și	 dr.	 Florian	Matei-Popescu	 (colegiul	
științific),	 respectiv,	 dr.	 Raluca	 Iosipescu	 și	 Ruixandra	 Șerban	 (colegiul	 de	 redacție),	

volumul	 reunește	 peste	 600	 de	 pagini	 de	
rapoarte	 arheologice	 centralizate	 în	 urma	
celei	de-a	L-a	Sesiuni	Naționale	de	la	Târgu	
Jiu,	din	26-28	mai	2016.	Dintre	cele	129	de	
rapoarte	incluse	în	contul	campaniei	anului	
2015,	 62	 reflectă	 cercetări	 sistematice,	
55	 -	 cercetări	 preventive,	 12	 -	 diagnoze	
arheologice	și	cercetări	de	 teren,	 la	care	se	
adaugă	 trei	 rapoarte	 aferente	 anului	 2014,	
nepublicate	 în	 ediția	 anterioară,	 și	 patru	
rapoarte-semnal	 în	 contul	 anului	 2015.	
Aproape	60	la	sută	din	economia	volumului	
este	 constituită	 din	 anexele	 aferente	
rapoartelor	reunite,	instrumentele	fiind	de	un	
real	folos	în	înțelegerea	și	justa	interpretare	
a	 datelor	 prezentate.	 Volumul	 include,	 de	
asemenea,	 trei	 medalioane	 in memoriam,	
consacrate	 unor	 personalități	 ale	 istoriei	 și	
arheologiei	 românești,	 trecuți	 în	 eternitate	
în	 ultimele	 luni:	 Gheorghe	 Dumitroaia,	
Alexandru	Vulpe	și	Gheorghe	Popilian.

Diversitatea	materialului	face	dificilă	o	abordare	globală	a	volumului	-	care,	de	
altminteri,	nici	nu	este	 relevantă	pentru	conținutul	și	valoarea	novativă	a	acestuia.	Din	
acest	motiv,	vom	recurge	la	câteva	exemplificări	selective	din	sfera	cercetărilor	sistematice,	
urmărind	temele	de	interes	ale	CSDR	Lucus	și,	cu	titlu	generic,	o	echilibrată	distribuție	
geografică	a	siturilor	investigate.

* Bârsești-Vrâncioaia,	Platoul	Dumbrava	(pg.	18-19):	 Investigațiile,	coordonate	
de	 Emilian	 Teleagă	 și	 realizate	 cu	 spriinul	 unor	 studenți	 de	 la	 Universitatea	 de	 Stat	
din	Republica	Moldova,	au	avut	ca	obiect	necropola	hallstatiană	 târzie,	 în	care	au	fost	

https://biblioteca-digitala.ro



83

identificați	prin	periegheză	circa	50	de	tumuli.	Cercetările	din	ultima	campanie	(30	dintre	
tumuli	au	făcut	obiectul	unor	investigații	desfășurate	între	anii	1955-1958	și,	respectiv,	
2014-2015)	 s-au	 concentrat	 pe	movila	 43,	 fiind	 puse	 în	 evidență	mormântul	 principal	
(prezumtiv	jefuit)	și	un	posibil	mormânt	secundar.	Echipa	de	cercetare	a	estimat	volumul	
necesar	amenajării	unui	singur	astfel	de	tumul,	cu	tehnologiile	disponibile	în	antichitate,	
la	 circa	 18	 ore,	 un	 indicator	 sugestiv	 în	 evaluarea	 status-rolului	 acestor	 defuncți	 și	 a	
mecanismelor	de	mobilizare	a	comunităților	din	care	făceau	parte.

* Călugăreni-Mureș,	 vicusul	 și	 castrul	 roman	 (pg.	 22-24):	 Cecetările	 au	 fost	
coordonate	de	arheologii	Nicoleta	Man,	Panczel	Szilamer,	Daniel	Cioată	și	colegii	lor	de	
la	Muzeul	Județean	Mureș,	urmărind	cu	prioritate,	în	prelungirea	investigațiilor	anterioare,	
stabilirea	planimetriei	principiei	castrului,	 termelor	și	clădirii	 identificate	ca	aparținând	
vicusului	asociat.	A	fost	pusă	în	evidență	succesiunea	a	două	faze	de	existență	ale	principiei	
(una	inițială,	de	lemn,	a	doua	de	piatră);	totodată,	au	fost	vizualizate	elemente	constructive	
noi	ale	termelor,	iar	despre	clădirea	asociată	vicusului,	s-a	putut	stabili	că	este	vorba	de	o	
locuință	de	mari	dimensiuni.

* Celei-Corabia,	Sucidava	(pg.	28-29):	Colectivul	de	cercetare	a	fost	coordonat	
de	Lucian	Amon	(Universitatea	Craiova),	investigațiile	concentrându-se	pe	așezarea	de	
epocă	 romano-bizantină,	mai	 precis,	 pe	 un	 sector	 din	 incinta	 cetății	 Sucidava.	 Printre	
elementele	de	noutate	evidențiate	se	numără	fundația	unei	construcții	utilitare	de	sec.	IV	
(posibil	o	baracă	militară),	mai	multe	piese	de	armament	 roman,	precum	și	un	vârf	de	
săgeată	prezumat	de	epocă	avară.

Semnalăm,	 totodată,	 remarcabilele	 analize	 asupra	 sediului	 guvernatorului	
financiar	al	Daciei	Apulensis	de	la	Ulpia	Traiana	Sarmizegetusa	(pg.	79-83),	cărora	ne-am	
propus	să	le	acordăm,	într-o	intervenție	viitoare,	o	atenție	specială,	precum	și	consolidarea	
argumentației	privitoare	la	tranziția	ditre	orizontul	Ferigile-Bârsești	și	cel	getic-clasic,	în	
contextul	investigațiilor	de	la	Telița-Celic	Dere	(pg.	98-101).
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